33.

CAPITOLO 5: La periodicita chimica
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Alcuni usi di elementi del Gruppo 4A

T valori di affinita elettronica degli alogeni sono
molto pit negativi di quelli degli elementi del
Gruppo 6A. Perché?

Daddizione di un secondo elettrone per formare uno
ione con carica 2— & sempre endotermica. Perché?
Scrivere I'equazione e la configurazione elettronica
degli atomi o degli ioni coinvold, relativi ai processi
descritti da (a) l'affinita elettronica dell’ossigeno;
(b) I'affinita elettronica del cloro; (c) I'affinita elettro-
nica del magnesio.

Raggi ionici

35,

37.

Indicare il membro pitl piccolo di ognuna di queste
coppie. (a) N e N¥~; (b) Ba e Ba’*; (o) Se e Se?—;
(d) Co?* e Co?t.
Disporre i cationi dei seguenti gruppi in ordine cre-
scente di raggio ionico: (a) K¥, Ca’*, Ga’t,;
(b) Ca’*, Be2t, Ba2+, Mg?*; (o) AB+, Sr2+, Rb*,
K" (@ K*, G, Rb".

® Disegnare degli schizzi come quello di Figura

54 che mostrino i raggi di Cl e Cl™. Qual & il pin
grande?
Disporre gli anioni dei seguent gruppi in ordine cre-
scente di raggio ionico: (2) 1=, §2~, P~ (b) O*7, S,
Se2—; (¢) N°—, §2—, Br—, P2~ (d) O, Br—, I™.

. Indicare quale membro di ognuna di queste coppie ha

il raggio pit piccolo. (a) Cs o Rb; (b) 0?2~ 00;(c) Br
o As; (d) Ba o Ba+; (e) CI~ o Ca?*.

Molti metalli di transizione possono formare pitl di un
semplice ione positivo. Ad esempio, il ferro forma gli ioni
Fe2* e Fe3™, lo stagno gli ioni Sn?* e Sn**. Qual & lo
jone pitt piccolo di ogni coppia e perché?

Elettronegativita

41.

43.

45.

Che cos’é elettronegativita?

Disporre gli elementi dei seguenti gruppi in ordine
crescente di elettronegativita: (a) Pb, C, Sn, Ge; (b) S,
Na, Mg, Cl; () B N, Sb, Bi; (d) Se, Ba, E Si, Sc.
Quale delle seguenti affermazioni & corretta e perché?
(a) Tl magnesio ha una debole attrazione per gli elet-
troni in un legame chimico a causa della sua bassa
elettronegativita. (b) Lelettronegatvita del magnesio
¢ bassa perché il magnesio ha una debole attrazione
per gli elettroni in un legame chimico.

Sistemare gli element Na, Si ed S in ordine di
(a) raggio atomico crescente; (b) energia di prima ioniz-
zazione crescente; (c) elettronegativita decrescente.

Un elemento assume numero di ossidazione solo ne-
gativo quando si combina con gli altri elemend. Con-
sultando la tabella dei valori di elettronegativita, de-
terminare di che elemento si tratta.

Numeri di ossidazione

47.

49.

Assegnare i numeri di ossidazione all’elemento specifi.
cato in ciascun gruppo di composti. (a) Pin PCly, 7,0,
P,0,,, HPO,, H;PO;, POCL, H,P,0,, Mg;(®0,),
(b) Brin Br~, BrO~, BrO,~, BrO;~, BrO,~; (0) Mapy
MnO, MnO,, Mn(OH),, K,MnO,, KMnO,, Mz, 0.,

_(d) O in OF,, Na,0,, KO,, Na, 0.

Assegnare i numeri di ossidazione all’elemento spagi
ficato in clascun gruppo di composti. (2) N in NO,
N,0;, N,O,, NH,Cl, N,H,, NH, OH, HNO,, HINO,
(b) Cin CO, CO,, CH,0, CH,0, GHO, Na,::{),:
CH, (0 Sin &, 804505, 8,00, S:EC:KSZ—“‘
H,S.

Assegnare i numeri di ossidazione all’elemento specifi-
cato in ciascun gruppo di ioni (2) N in NP~, NO,~,
NO,~, Ny, NEL* (b) O in Cl,, HC, HCQ,
HCIO,, KClO;, CL,0,, Ca(ClO,),, PCl;.

Assegnare i numeri di ossidazione all’elemento specifi-
cato in ciascun gruppo di ioni. (a) S in Sg, F,S, 5O,
SO;, Na,S0;, H,SO,, K,50, () Cr in GO,
Gr(OH),~, G027, Cr,0,*~ (¢ Bin BO,™, BO,-,
B,O,2".

Periodicita

51.

Comparare i rispettivi valori di energia di prima io-
nizzazione (vedi Tabella 5-1) e di affinita elettronica
(vedi Tabella 5-2) per diversi elementi. Quale energia
& maggiore e perché?

Comparare i rispettivi valori di energia di prima io-
nizzazione (vedi Tabella 5-1) e di affinita elettronica
(vedi Tabella 5-2) dell’azoto a quelli di carbonio e os-
sigeno. Spiegare perché i valori dell’azoto sono consi-
derevolmente diversi.

Lidrogeno e gli idruri

53

55.

S7.

Riassumere le proprieta fisiche dell’idrogeno.

. Scrivere Pequazione chimica bilanciata per (2) la rea-

zione del ferro con vapore d’acqua, (b) la reazione del
calcio con acido cloridrico, (c) Pelettrolisi dell’acqua
e (d) la reazione del “gas d’acqua”

Scrivere I'equazione chimica bilanciata per la prepara-
zione di (a) un idruro ionico e (b) un idruro molecolare.
Classificare i seguenti idruri come molecolari 0 io-
nici: (2) NaH, (b) H,S, (c) AlH;, (d) RbH, (e) N,
Spiegare perché NaH e H,S sono idruri di tipo di-
Verso.

Scrivere I'equazione chimica bilanciata delle reazion!

di (a) CaH,; (b) AlH; e (c) NaH con I'acqua.
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Reazione di CaH, e Hy,0

Denominare i seguenti composti (puri): (a) HyS

(b) HCL, (0 KH, (d) NH;, () HySe, (f) Mgk
(g) AlH;.
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